



Муниципальный район Федоровский район  
Республики Башкортостан



*Мордовский хоровод*

*Моқше-эрзянь кужо*



**Федоровка-2022**





## «ПОКШ ЭРЗЯНЬ ЧИ»



**Шумбраши кельгома ялгат! Шумбрачи вечкавикс инжеть!**

**Здравствуйте, дорогие друзья! Уважаемые гости!**

Так приветствует мордовский народ своих дорогих гостей.

27 октября в Федоровском районе в селе Верхний Алыштан уже в 5-ый раз проходит фестиваль мордовской культуры «Покш Эрзянь Чи» (что в переводе означает "большой мордовский день"). Даже такой небольшой срок уже позволяет считать этот праздник традиционным.

Это одно из самых ярких и колоритных событий Федоровского района, активными участниками которого станут жители и гости района, трепетно относящиеся к национальным традициям предков.

Федоровский район расположен в одном из самых живописных уголков, на стыке Башкортостана и Оренбуржья. Это родниковый край, здесь бьют более 350 ключей и родников, здесь берут начало 4 реки, в том числе воспетые народом Ашкадар и Дёма.

Сохранению и развитию мордовской культуры в районе в немалой степени способствуют республиканские, районные фестивали и праздники мордовского народа.

С 2005 года в районе ежегодно проходят республиканские конкурсы: «Мазый тейтерь» («Мордовская красавица»), с 2008 года «Гайгиця вайгельть» («Звонкие голоса»).



В 2010 году состоялся Республиканский праздник мордовской культуры.

В 2015 году праздник мордовской культуры был посвящен старинным мордовским ремёслам. На выставке мордовского подворья были представлены старинные рода села Федоровка, представляющие свои родовые ремёсла.

С 2016 года праздник сменил свой формат, расширив границы, конкурсы объединили в фольклорный праздник мордовской культуры «Покш эрзянь чи» (Большой мордовский день).



Впервые праздник «Покш эрзянь чи»- «Большой мордовский день» прошёл в декабре 2016 года в д. Верхний Алыштан Федоровского района. Радушно и тепло встретил мордовский народный фольклорный ансамбль «Килейне» фольклорные коллективы из Федоровского района и гостей из Ермакеевского, Бижбулякского, Кармаскалинского, Стерлитамакского районов.

В фойе клуба развернулась настоящая мордовская деревня с резным, нарядно украшенным домиком, подворьями и выставкой «Дело, приносящее радость» изделий современных мастеров декоративно-прикладного творчества, возрождающих промыслы своих предков, где были представлены изделия мастериц нашего района и гостей. Каждый район подчеркнул свою самобытность и колорит мастер - классом, а мастерицы рассказывали о своих работах - вышивке, бисероплетении, вязании, лоскутном шитье и истинно мордовских, связанных вручную цюлкат (чулках). Гости с удовольствием пили мордовский томленый чай и дегустировали национальные блюда.



Фольклорные коллективы показали интересные, познавательные и разнообразные народные обряды - «Боза теема» (приготовление кваса), «Капстань салтамо» (засолка капусты), «Лукшень теема» (приготовление свадебного пирога), «Курник ряд» (приготовление курника), «Лемдяма» (крещение), «Од толонь



чи» (День молодого огня), «Видме коморонь ознома» ( Моление над семенным зерном), которые передаются из поколения в поколение, что, несомненно, способствует сохранению родного языка, национального духа и ценностей.



Мордовский фольклорный праздник «Покш эрзянь чи» 2018 года был посвящен семейным традициям, укреплению семейных ценностей, семейному благополучию.

На этот фестиваль приехали мордовские коллективы из районов Республики (Стерлитамакский, Чишминский, Кармаскалинский, Ермекеевский, Бижбулякский).



На протяжении всего праздника «Покш эрзянь чи» звучала древняя легенда со старинными песнями о происхождении мордовского народа.



Каждый коллектив принял участие в театрализованной постановке. Зрители окунулись в старину и мир наших предков. На празднике были представлены различные семейные обряды: крестины, сватовство, проводы в армию. Зрители тепло приняли выступление каждого коллектива.

В фойе Дома культуры была оформлена обширная и красочная экспозиция народного прикладного творчества. Вышивка художественных композиций лентами и икон — бисером. Точечная роспись по акриловому контуру. Вязание, изготовление кукол, томленный мордовский чай и травы на все случаи жизни.



В 2020 году праздник прошел в онлайн режиме. В рамках подготовки к проведению «Всемирной Фольклориады-2020» в Башкортостане зрителям были представлены видео мордовских обычаев, праздников, старинных народных песен.



Каждый год в поисках обрядов к очередному празднику мы обращаемся к старожилам. Узнаем от них что – то новое и особенное.

### **Заселение мордвой Федоровки**



коренными жителями района.

Исконно мордовскими в нашем районе считаются населенные пункты: село Федоровка, д. Алёшкино, с. Верхний Алыштан, Нижний Алыштан, Булякай, с. Кузьминовка.

Федоровка основана мордовскими крестьянами в конце XVIII в. По данным, полученным из архива г. Москвы документам, числятся Федоровка-1 и Федоровка-2.

По преданиям старожил Федоровка-1 образовалась группой переселенцев, потомки которых имели фамилии Алексей и Дмитрий Ивановичи Федоровы, а по обычаю у всех народов, название поселению давали по фамилии предводителя или по имени.

Селение было расположено по обе стороны реки Балыклы. Основным занятием мордвы было пашенное земледелие, скотоводство, развитое ремесло (ткачество, гончарство, резьба по дереву). Для многих ремесленная деятельность стала их основным занятием, от этого и произошли некоторые старинные мордовские роды села Федоровка:

Барышниковы - представители жестянщиков;

Пашины занимались пашенным земледелием;

Блинниковы – мукомольное дело;

Горшечниковы - гончарное мастерство;

Бабины – плотники;

Буркины – лекари и травники и т.д.



Федоровка – 2. Её образовали позже братья Даниловы, старшего из которых звали Федором. Поселение получило название по имени старшего брата Федора, что было вполне распространенным правилом и традицией патриархальной жизни – старший брат в отсутствие отца пользовался правами главы. Позднее фамилию Даниловых они поменяли на фамилию Асабин.



По дошедшим до наших дней преданиям, к моменту появления здесь первых поселенцев в низине простиралось озеро с кристально чистой водой с изобилием в нем рыбы.

Федоровка является исконно мордовским селением. Люди были глубоко верующими. Даже оказавшись в такой глуши, они четко исполняли религиозные обряды. Первую церковь они построили только в 1830 году, а до этого ритуал моления проводили на околице в двух местах.

### История деревни Верхний Алыштан



Около 200 лет назад в д. Верхний Алыштан переехали 4 семьи из Тамбовской губернии: Беляковы, Сергеевы, Степановы и Егоровы. Землю купили у мокшан, т.к. своей земли было мало. Зерновых культур сеяли очень мало (своих земель не хватало),

арендовали земли у башкир. В деревне было 5 водяных мельниц с прудами. Женщины ткали холсты, сами шили одежду, мужчины в основном работали на полях. Жители соблюдали все посты. Но во время праздников собирались всей деревней, доставали свои запасы и праздновали. Пели песни, танцевали. Деревня гудела как улей.



## История д. Нижний Алыштан

Нижний Алыштан образовался приблизительно 300 лет тому назад. Первые жители приехали из Мордовии, т.к. там было много населения и мало земли. И вот несколько семей решили попытать счастье, выехали в Башкирию на свободные земли. Первыми жителями были Илья, Мария и Татьяна Баляновы. Они купили землю у богатого башкира, который отсюда уезжал. Деревню назвали Алыштан, в переводе на русский язык – «алые штаны».



## История д. Кузьминовка



Деревня Кузьминовка основана после Пугачевского восстания, бедными переселенцами из д. Семилга Пензенской губернии Саранского уезда. Среди них были два крестьянина Кузьма и Николай, по имени одного из первых переселенцев и была названа деревня. Люди жили очень бедно, долгое время их угнетал помещик Семен Никитин, с именем которого связано и название горы возле деревни Семкать пандоц (Семкина гора). В давние времена деревню еще называли Татлыбай. Именно здесь вы можете услышать мокшанскую речь. Только в двух селах республики Кузьминовка и Булякай проживает мокша.

## История деревни Булякай



Деревня Булякай образовалась примерно 100 лет тому назад. На месте деревни было болото, лес, где было много ягод. Еще до поселения жители д. Кузьминовка ходили туда за ягодами и грибами. Некоторые жители д. Кузьминовка решили



переехать на новое место, т.к. там стало тесно жить. Первыми переселенцами стали: Гайсаров Антон, Филькин Трофим, Мишин Максим, Асабин Маркел, Наумов Михаил и др. Они образовали деревню Булякай, в переводе с башкирского языка – «подарочек». Говорят, эти земли были подарены башкирами в знак особой дружбы между ними и мордвой. Занимались земледелием и скотоводством.

### **История д. Алешкино**



Алешкино – Дём пря – Дёмские вершины. Первые переселенцы из д. Алешкино Бугульминского уезда осели в пяти километрах от устья р. Дёма. Мордвы было 33 двора. Место было выбрано не совсем удачно: зимой все постройки заносило снегом. Через несколько лет жители перенесли свои жилища выше по р. Дема на 2 км. Это место и сейчас называется – Ташто юрт.

### **Выдающиеся люди из мордвы**

#### ***Юртов Авксентий Филиппович (1854-1916)***



Уроженец д. Калейкино (ныне Альметьевского района Республики Татарстан)

Педагог, филолог, переводчик, фольклорист, священнослужитель, автор первого букваря для мордвы-эрзи. А.Ф. Юртов более 25 лет жил и работал на башкирской земле.

Наряду со службой в церкви Авксентий Юртов вел работу по просвещению населения, обучал грамоте детей, собирал фольклорные материалы.



**Девятаев Михаил Петрович**  
(1917-2002)



Уроженец п. Торбеево Республики Мордовия.

Гвардии старший лейтенант, лётчик-истребитель, Герой Советского Союза. Воевал на Западном, Юго-Западном, Центральном, Степном, 2-м Украинском фронтах.

Совершил побег из немецкого концлагеря на угнанном им бомбардировщике.

**Антошкин Николай Тимофеевич**  
(1942-2021)



Уроженец д. Кузьминовка Федоровского района Республики Башкортостан. Советский и российский военный и политический деятель. Генерал-полковник авиации, военный лётчик 1-го класса, Заслуженный военный лётчик Российской Федерации.

За личный вклад в успешное проведение работ по ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, устранение ее последствий присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Н.Т.Антошкин награжден орденами «За заслуги перед Отечеством» IV степени с мечами, Ленина, «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» II и III степени, медалями, орденами Русской Православной церкви Святого Даниила Московского II и III степени, Дмитрия Донского III степени, многими орденами и медалями иностранных государств, многочисленными общественными наградами.

Ему присвоены звания почётного гражданина города Кумертау Республики Башкортостан, почётного гражданина Республики Мордовия. Его именем названы школа в деревне Кузьминовка Фёдоровского района, школа и улица в городе Кумертау.



***Горшечников Анатолий Васильевич***  
***(1940-2004)***



Уроженец с. Федоровка Федоровского района. В 1996 году принял непосредственное участие в создании Региональной общественной организации «Мордовский (эрзяно-мокшанский) национально-культурный центр Республики Башкортостан». На учредительной конференции был избран его первым председателем.

Награжден орденами «Знак Почета» и Трудового Красного Знамени, различными медалями, удостоен почетного звания «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Башкортостан».

***Герасимов Николай Дмитриевич***  
***(1950-2012)***



Уроженец д. Владимировка Стерлитамакского района БАССР. Инициатор создания и председатель общественной организации «Мордовский национально-культурный центр Республики Башкортостан». Возглавлял общественную организацию «Ассамблея финно-угорских народов Республики Башкортостан».

Награжден орденом Дружбы народов Республики Башкортостан, Почетной Грамотой Государственного Собрания Республики Мордовия. За производственные успехи удостоен званий «Заслуженный работник пищевой индустрии Республики Башкортостан» и Профessional России.



## Сектор по работе с мордовским населением

Для реализации Закона РБ «О языках народов Республики Башкортостан» в 2000 году центральная районная библиотека стала базовой по обслуживанию мордовского населения РБ. А с 2001 года при библиотеке был открыт сектор по работе с мордовским населением.

Мордва компактно проживает в 11 районах республики. Обслуживанием мордвы занимается 17 общедоступных библиотек республики. Отрадно, что в республике создана Модельная библиотека в мордовском селе Енгальшево Чишминского района, которая является центром по изучению, сохранению и развитию языка, истории и культуры мордовского населения.



Сектор стал центром сбора информации о жизни мордовского народа, стал координатором работы библиотек, работающих с мордовским населением республики. Основная задача — это способствовать сохранению, развитию культуры, традиций и языка мордовского народа. Развитию и сохранению языка и культуры мордовского народа способствуют фольклорные коллективы и клубы любителей народной культуры. При каждой общедоступной библиотеке, обслуживающей мордовское население, созданы клубы мордовской культуры.

При центральной библиотеке около 20 лет действует клуб любителей мордовской культуры «Лисьмапря». Эта форма работы наиболее популярна и действенна среди жителей. На посиделках участники узнают интересную информацию о писателях Мордовии и их произведениях, смотрят передачи мордовского телевидения, проводятся мастер-классы.



Сектор принимает активное участие в республиканских праздниках и фестивалях мордовской национальной культуры.

Зуенкова Н. К. зав. сектором по работе с мордовским населением РБ



## Вести из районов



14 мая в Садовке проводилось мероприятие "Сыркаень каша" (Бабушкина каша). Этот праздник раньше назывался «День отдыха земли». По древним обычаям около родника, на опушке леса по завершению весенних работ собирались женщины, вдовы. На высокий шест вешали белый платок или белое полотенце (белый цвет - чистота наших помыслов и желаний). Проводилось моление Богу о хорошем урожае. На костре, в большом котле варили пшеничную кашу. Кашу должны были готовить только мужчины. На столешнице обязательно ставили вареную курицу (птица, принятая богом Нишке). Каша - символ единения людей: сколько зёрен - столько добра. А потом проводились хороводные песни.



Межрегиональный мордовский праздник «Межань ознома» прошел 17-18 июня в с. Каменка Бижбулякского района. В первый фестивальный день прошли мастер-классы по мордовской национальной вышивке и изготовлению музыкального инструмента "нюди", во второй - обширная программа с национальными играми "Налксема ютко", выставкой народных промыслов "Невтнема ютко", фестивалем национальной кухни "Цемара-фест" и с выступлениями фольклорных коллективов из Башкортостана, Оренбургской области и Республики Мордовия.



2 июля в одном из живописных мест Аургазинского района – в деревне Наумкино звучала гармонь. Третий республиканский фестиваль "Играй, гармонь мордовская!" прошел весело, задорно, от души. С каждым годом участников конкурса становится больше,





география расширяется. В этот раз гармонисты приехали из Стерлитамака, Салавата, Кармаскалинского, Бижбулякского, Ермекеевского, Чишминского, Стерлитамакского, Аургазинского районов. Гармонь объединила людей разных национальностей и возрастов. Под нее пели и плясали.



12 июля в "Петров день" праздничные посиделки организовали в селе Санатория Глуховского Белебеевского района. «Петров день» у мордвы - один из самых больших и любимых летних праздников. Девушки украшают друг друга зеленью и цветами, парни хлещут друг друга ветками и желают крепкого здоровья.



5 августа в Стерлитамаке прошёл республиканский фестиваль мордовской национальной культуры «Шумбрат!». Мероприятие приурочено к 25-летию юбилею региональной общественной организации «Мордовский национально-культурный центр Республики Башкортостан».

В рамках фестиваля в Городском дворце культуры «Сода» работала этнографическая выставка «Мордва. 300 лет в соцветии курая», где были представлены национальные изделия ручной работы, проходили мастер-классы по мордовскому народному творчеству. Состоялось отчётно-выборное собрание Мордовского национально-культурного центра Республики Башкортостан.

Участники встречи обсудили актуальные вопросы и задачи,



которые сегодня стоят перед центром, и наметили пути дальнейшего развития. Председателем Мордовского национально-культурного центра Республики Башкортостан переизбрали депутата Государственного Собрания - Курултая РБ, директора Стерлитамакского хлебокомбината Юлию Николаевну Герасимову.

Мероприятие завершилось праздничным концертом с участием творческих коллективов и артистов из Республики Башкортостан и Республики Мордовия Народной артистки Нины Спиркиной, эстрадной группы "Арсема" и Артема Мамаева.



20 августа в селе Буздяк состоялся традиционный фестиваль национальной кухни «Бэлешфест». На фестивальной площадке разместились юрты и дворики разных народов. Были организованы культурные, спортивные, развлекательные мероприятия. Особое внимание уделено выставке и дегустации национальных блюд. В празднике приняла участие депутат Государственного Собрания – Курултая РБ, председатель РОО «Мордовский национально-культурный центр Республики Башкортостан» Юлия Герасимова. О культуре мордовского народа и блюдах национальной кухни гостям рассказали участники народного мордовского фольклорного ансамбля "Умарина" села Енгальшево Чишминского района.

### Использованный материал:

1. МОРДВА. 300 лет в соцветии курая. – Стерлитамак: РОО «МНКЦ РБ», 2017 - 148 с.: ил.
2. <https://vk.com/mnkerb> (Мордва Башкортостана)
3. <https://vk.com/public199633928> (Мордовский сектор)

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
«ФЕДОРОВСКАЯ МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА» МР ФЕДОРОВСКИЙ РАЙОН РБ  
БАЗОВАЯ БИБЛИОТЕКА ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ МОРДОВСКОГО НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН